

# 第三届新东方家庭教育高峰论坛在京举办

2010年10月30日至31日,第三届新东方家庭教育高峰论坛在北京武青会议中心举行。本届论坛由中国教育学会家庭教育专业委员会主办,新东方家庭教育研究与指导中心承办,北京新东方学校协办。新东方家庭教育高峰论坛由新东方教育科技集团家庭教育研究与指导中心发起,致力于打造探寻正确家庭教育方法、传播先进家庭教育理念、研究家庭教育问题、帮助家长学生共同成长为主要目的的交流平台。论坛以“中国家庭教育的思考与探索”作为讨论主题,同时还就“家庭教育的责任与挑战”以及“学校教育的突破与创新”等话题作深入探讨。

## 专家云集

### 热议家庭教育

本届论坛邀请到了来自两岸的20多位知名家庭教育专家与学者参与讨论。中国教育学会家庭教育专业委员会理事长赵忠心教授,“台湾家庭教育第一人”、台湾师范大学黄迺毓教授、香港真道书院丘日谦校长将首次聚首高峰论坛,畅

谈最新的家庭教育理念,分享成功经验。同时,北京四中刘长铭校长、复旦大学钱文忠教授、郑州外国语学校毛杰校长、中国青少年研究会曹萍副秘书长、台湾彩虹爱家协会创办人陈进隆老师、中国青少年心理健康教育专家张勤老师等教育界知名人士也参与了家庭教育探索和思考。新东方教育科技集团董事长俞敏洪、创始人之一王强老师也在现场与大家分享了家庭教育的新锐观点和理念。

## 智慧碰撞

### 现场精彩不断

家庭教育是一切教育的根,是关系中华民族的整体素质的重要话题。针对目前家庭教育领域的思考与探索,教育界数位领导、两岸的著名专家学者、社会知名人士在论坛上慷慨陈词、言辞恳切。现场多位教育专家智慧相互碰撞,产生了很多精彩观点和论断,其中一些新的教育概念比如一把戒尺、独一代、富二代、农三代等,更是直击目前中国家庭教育中问题的根源。来自不同岗位的专家们,从社会、学

校、家庭的角度,分析了家庭教育的现状与问题,探索了到底家庭教育如何进行突破与创新。现场精彩不断,气氛热烈,为普及前沿教育理念,提升社会家庭教育水平奉献了一场丰盛的饕餮大餐。

## 母亲俱乐部

### 引领家庭教育新方向

新东方家庭教育研究与指导中心每年都要开展一系列形式多样的家庭教育知识普及及活动。大型公益讲座“家庭教育中国行”每年免费开展100场针对家庭教育问题的公益讲座,30多万名家长从中受益。新东方母亲俱乐部通过讲座、分享、讨论等形式,使众多家庭从中获益,有效促进了家庭教育水平的提高和社区的和谐与进步。据济南新东方学校校长韩鹏介绍,为给更多的泉城家长普及先进的家庭教育理念,给关心孩子成长的家长提供家庭教育咨询指导,济南新东方学校将在近期推出家庭教育培训相关主题讲座,为济南的家长提供最新最全面的家庭教育指导。

## 观点

抚养教育孩子本来是很私人化的事情,但是很多父母把这个事交给了别人。比如说婴幼儿孩子由父母自带的很少,或者交给保姆或者交给老人,现在孩子管妈妈叫阿姨,管阿姨叫妈妈的越来越多,喝母乳的越来越少,孩子闻到妈妈的气味越来越少。家庭教育不亲自做,聘请家庭教师代替教育职责的越来越多,如果孩子没有学好家长会说花的钱是我的血汗钱,孩子可以理直气壮的回答你那是你的责任。送两岁孩子入整托,送小学生住寄宿的越来越多,送中学生出国留学。大家也要提防将来孩子把你送老人院,所以这些不负责任的家长小心你老了。

中国家庭教育专业委员会理事长赵忠心

我跟新东方的老师说:对孩子严厉是可以的,但是尊严这条线是不能破的。如果老师用戒尺打了孩子,孩子还能喜欢你,这就表明你这个老师做到位了。核心的东西是爱,核心的关爱、人性的尊严、善良永远永远是任何一个家庭教育的主题。

新东方教育科技集团创始人俞敏洪

是教育在教育社会?还是教育在教育社会?应该是教育教育社会。我们这个民族原来给教育赋予那么高的地位和价值,在今天都已经乱了。所以我觉得可能我们这个社会最后一道防线是教育。我们不要轻易向社会让步,我们也不要轻

易向我们的孩子让步,也不要轻易向家长让步。我们这个社会要赋予校长、老师更大的权利,更高的荣誉,更好的待遇,但是也赋予他们更好的责任。

复旦大学历史学系教授钱文忠

今天一个很重要的问题,当我们开始做家长之后我们很多的梦想,很多关注的地方是一生不可能实现的虚幻飘渺。我们中国家长和西方家长相比最大不同点就是我们无法接受我们的孩子将来可能是一个普通人。但是对绝大多数家庭来说这就是现实。

全国政协委员北京四中校长刘长铭

母亲是家庭的太阳,如果母亲没有文化,在农耕的社会父亲早出去晚上回来,经商的很长时间不回来,家里就是靠母亲一个人,如果母亲没有文化孩子如何超越她。古代有所成就的英雄们,包括孟母三迁,都是有文化的母亲。包括日本为什么那样一个弹丸之地,战后飞速发展起来?我想原因很多,但是其中有一条就是日本的女人和男人同样受教育。而且女人无论学习到什么程度结婚,生子就要离开社会回到家里相夫教子。我想日本战后的腾飞跟他们的文化这样的家庭有很大的关系。我们跟中国的妈妈讲第一课的时候就讲了母亲是家庭的文化,母亲对家庭是多么的重要。

清华大学出版社研究院王晶

**教育说吧**  
一群: 80394895  
二群: 118957844  
三群: 81476703

齐鲁晚报教育《说吧》欢迎泉城的爸爸妈妈就孩子教育问题畅所欲言,关于孩子的教育有着永远说不完的话题,您有什么苦恼,有什么好的建议,都可以到《说吧》里来分享讨论。

家长俱乐部二群: 80394895

家长俱乐部二群: 118957844

家长俱乐部三群: 81476703

**QR 启儒学校**  
启儒教学

语数英、理化生、政史地  
**小学、初中、高中优秀教师1对1辅导**

艺考生、军考生、复读生、毕业生全日制上课

**“2011家有高考生”家长公益讲堂11月6日开课**

启儒学校为您请到高考专家现场权威讲解

- 揭示高三考生行为特点
- 分析考生心理变化规律
- 理清考生备战高考过程
- 分析考生复习紧张因素
- 传授家庭科学备考经验

- ◎ 让家长清楚备战高考的关键要素注意事项
- ◎ 给家长对考生模考前后进行心态指导支招
- ◎ 为家长服务高考学生遇到的问题指点迷津

**讲座地点: 济南日报报业集团大厦20楼多功能厅**

省重点高中多年高三教学经验班主任亲临讲座,一次讲解,让您的家庭备考工作高效、高质,一次讲解,让您成为合格的高三考生家长,就近拨打启儒学校四大校区电话提前预约。

八一校区 8834 7756  
洪楼校区 8834 7765  
山师校区 8834 6765  
解放桥校区 8834 6756

**金吉列留学移民**  
(0531)8185 1155

**“赢”在美澳**  
《2010教育参赞高峰论坛》

特邀中国驻美国、澳洲使馆前教育参赞莅临定制方案  
助您留学、工作、移民一步到位!

特邀嘉宾 艾方林 教授 中国驻美国纽约总领馆前公使衔教育参赞  
王文远 教授 中国驻澳洲大使馆前教育参赞

时间: 11月7日(周日) 9:00-12:00

地点: 山东新闻大厦二层 齐鲁风情厅  
济南市泺源大街6号

讲座安排  
9:30-10:30 美国 《赢在美国-留学美国人生双赢》  
10:30-11:30 澳洲 《赢在澳洲-低投入高产出的热门专业》

【金吉列美/澳专属项目】

问鼎美国精英文理学院,享受半额奖学金!  
TOP43位美国德堡大学12月份面试金吉列学子,  
报名截止日期: 11月15日 (欢迎来电来访咨询!)

A、12个名额,澳洲纽卡斯尔大学奖学金,  
在澳成绩优秀者即可得到IT专业学费的25%下降  
B、18个名额,澳洲皇家墨尔本理工大学,  
预科成绩优秀者即可得到5000澳币奖学金

专业办理美、英、澳、加、日、韩、马、新、爱、法、荷、挪、瑞、丹、芬、比、德、俄、乌、西、意、白俄等国留学  
专家团队:美国、英国、加拿大、澳大利亚、日本、新西兰、法国、俄罗斯、意大利、西班牙等十国大使馆前教育参赞

济南分公司:0531-81851155 网址:WWW.JJLCN 中文域名:金吉列中国  
地址:济南市山大路126号科苑大厦8层 北京总部电话:010-65685656